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Ε. Σύντομη αναφορά στη σχέση της ελληνικής Εκκλησίας και του κλήρου 
με τον αθλητισμό και τους Ολυμπιακούς Αγώνες

Στο νεοελληνικό κράτος, του 19ου και του 20ου αιώνα, τόσο η επίσημη 
Εκκλησία, όσο και αρκετοί κληρικοί, αναγνώρισαν ιδιαίτερα την 
παιδευτική και εθνική αξία του αθλητισμού και του θεσμού των 
Ολυμπιακών Αγώνων[31]. Μάλιστα αυτός που, στο υπό ίδρυση ελληνικό 
κράτος έκανε τις πρώτες αναφορές στην ανάγκη για εισαγωγή της 
φυσικής αγωγής στην παιδεία ήταν ένας κληρικός. Πρόκειται για το 
φωτισμένο ιεροδιάκονο Γρηγόριο Κωνσταντά, ο οποίος το 1825 ως «
Έφορος Παιδείας», έχοντας ως Υπουργό Εσωτερικών έναν άλλο κληρικό, 
τον θρυλικό Παπαφλέσσα, σε ειδική αναφορά, μεταξύ άλλων έγραφε: «
Η ευεξία του σώματος έχει μεγάλη ροπή στην υγεία της ψυχής. Η 
γυμναστική προξενεί την πρέπουσα ανάπτυξη και δύναμη των μελών του 
σώματος»[32].   Στην ίδια παράγραφο ο Κωνσταντάς συνδέει τη 
γυμναστική με τη σωστή συμπεριφορά των νέων, ενώ θεωρεί την άσκηση 
ενεργητική για το σώμα.
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Λίγο αργότερα, στο οργανωμένο πλέον νεοελληνικό κράτος με κυβερνήτη τον Ι. 
Καποδίστρια, οι κληρικοί έπαιξαν σημαντικό ρόλο στη θεμελίωση της 
νεοελληνικής παιδείας και του αθλητισμού. Η  τριμελής επιτροπή, που διορίστηκε 
από τον Καποδίστρια για να διοικεί και να επιστατεί το ορφανοτροφείο της 
Αίγινας, αποτελείτο από έναν λαϊκό (Βιάρο Καποδίστρια) και δυο κληρικούς  (τον 
Ιεροδιάκονο Γρηγόριο Κωνσταντά και τον Αρχιμανδρίτη Λεόντιο Καμπάνη)[33]. 
Ίσως να μην είναι καθόλου τυχαίο το γεγονός ότι την ίδια εποχή στο παραπάνω 
ορφανοτροφείο ιδρύθηκε το πρώτο επίσημο γυμναστήριο, όπου δίδαξε ο πρώτος 
νεοέλληνας Γυμναστής (Παγόντας Γ., 1795-1868), ενώ άρχισε η φυσική αγωγή να 
εντάσσεται δειλά, δειλά στην παιδεία του νεοελληνικού κράτους[34].

 Συνολικά, τόσο στον 19ο αιώνα, όσο και στον 20ο η επίσημη Ελληνική Εκκλησία 
και αρκετοί κληρικοί αναγνώρισαν ιδιαίτερα την παιδευτική και εθνική αξία του 
αθλητισμού και του θεσμού των Ολυμπιακών Αγώνων[35]. Μάλιστα, κάποιοι, όπως 
ο Άγιος Νεκτάριος Αιγίνης, ο Άγιος Χρυσόστομος Σμύρνης και ο Γερμανός 
Καραβαγγέλης, έμειναν στην ιστορία για την προσφορά τους αυτή ως οι «κατ’ 
εξοχήν φιλογυμναστικοί κληρικοί»[36].

 

Συμπέρασμα 

Οι κληρικοί Διαφωτιστές του Γένους, που έζησαν και έδρασαν στη Δύση στις τρεις 
πρώτες δεκαετίες του 19ου αιώνα (μέχρι την ίδρυση του νεοελληνικού κράτους) 
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προσπάθησαν με τη διδασκαλία και τα συγγράμματά τους, μεταξύ άλλων, να 
συνδέσουν τους Νεοέλληνες με τον πολιτισμό των αρχαίων προπατόρων τους. 
Μεταξύ άλλων, πρόβαλαν τον αθλητισμό και τους Ολυμπιακούς Αγώνες των 
αρχαίων, ενώ τόνισαν την ανάγκη για πνευματική, αλλά και σωματική καλλιέργεια 
των σύγχρονων συμπατριωτών τους, αφού πίστευαν ότι αυτά αποτελούν κάποιες 
από τις βασικές προϋποθέσεις για την ανάταση και απελευθέρωση του Γένους. 
Συνολικά η Εκκλησία του νεοελληνικού κράτους αναγνώρισε ιδιαίτερα την 
παιδευτική και εθνική αξία του αθλητισμού και του θεσμού των Ολυμπιακών 
Αγώνων.
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